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încheierea esamenului de matu
ritate, care a avut loc eri la gîmna- 
rittl nostru, a adus abiturienţilor gim
naziului şl micei asistenţe, prezentă la 
atest se t şcolar, o surprindere, pe care 
nu aii eatft permis s’o trecem cu ve
derea. .

Directorul liceului nostru, d l 
Ttrgiî Ofitţlu, adresandu-se bacaîanreaţi- 
lor, le-a evocat In memorie, că acest an 
mto al 50-toa iu care se face Ia liceul 
din Braşov bacalaureatul, un moment, 
liră îndoială, de-o deosebită importanţă 
ia rodnica şl vasta activitate educativă 
desfăşurată de acest aşezământ cultural 
pentru luminarea numeroaselor gene- 
raţiUDi, u»ri s ’tu  perâudat in  decurs de 
50 ani in aceste şcoli.

Regretăm că eu ne este posibil a 
Aalnîntregim eacestdiscufs, fthid rostit 
liber. Vom căuta iasă in următoarele 
e* Ptidttfe cel puţin In  liniamente ge
nerale mersul ideilor desfăşurate in 
discursul d-Tui director in legătură cu 
această aniversare ra ră :

Eră îa vara anului 1866.
Tunul bubuia la hotarele mo

narhiei! cum bubue şi astăzi. Ţara 
etâ in toiul răsboiului eu Pruşii. 
Şi ’n această atmosferă de răsboiu, în 
ziua d# 14/26 Iunie a acelui an, Ro- 
mânii din Braşov au avut o zi mare 
de bucurie şi de sărbătoare culturală 
şi naţională.

Venise Şus&iş marele arhiereu 
Andreiu Şaguna,. ca să le vestească 
şi cu graiul viu bucuria mare: că 
gimnaziului nostru, „Sionului româ
nesc“ din Braşov, completat la 8 
clase, i s’a acordat dreptul de publi
citate, i s ’a dat dreptul să ţină exa
mene de maturitate şi să libereze 
testimonii de maturitate.

Nemuritorul Andreiu a presidat 
şi condua atunci primul examen de 
maturitate la gimnaziul nostru, la 
care se prezentară 10 candidaţi, din 
cari numai unul singur mai este în 
vieaţă: D  l Teodor Nica; iar din 
comisia de examinare de atunci a- 
vem fericirea de-a vedeâ chiar aci 
asistând în această sală pe unul 
rămas în vieaţă: pe cbl advocat Iban* 
Lengeru.

Am ţinut să vă reamintesc a

ceste momente solemne din istoria 
şcoalelor noastre, pentru ca să nu 
treacă —  în toiul de răsboiu al z i
lelor de azi — nepomenit faptul, că 
acest an şcolar este al 50-lea, în 
care se face examen de maturitate 
la gimnaziul nostru.

Amintirea şi reînvierea acestor 
momente mari din trecutul năzuin
ţelor noastre spre mai bine trebue 
să se facă, nu atât pentru rostul 
efemer al unei cifre jubilare, ci mai 
ales pentru rostul educativ şi forti- 
ficator ce îl, au. Primul examen de 
maturitate la gimnaziul nostru a 
fost încununarea unor stăruinţe în
delungate şi încordate în armărirea 
unui ideal: idealul culturei noastre 
naţionale. A  pomeni de primul exa
men de maturitate de acum 50 de 
ani la gimn. nostru înseamnă, a 
serba triumful unui ideal şi înseamnă 
a vă întări pentru lupta vieţii, care 
vă aşteaptă pe Dvoastră, maluri 
zanţii de azi.

Un mare bărbat al nostru zice, 
că fiecare neam are morminte, cari 
în ceasurile de cumpănă ale vieţii 
noastre se  deschid, când morţii în
vie şi ne sar în ajutor, ca să putem 
birui. Dar aceste morminte se des
chid numai pentru cei ce le ştiu şî 
se apropie cu evlavie de ele, numai 
pentru acei cari nu uită pe cei ce 
au pus temelia existenţii noastre de 
azi.

Continuând mai departe d-1 direc
tor zice: Am cetit în zilele trecute ex- 
clamaţiunea plină de încredere şi de 
mândrie a unui scriitor german, care 
vizitase tranşeele germane din fron
turile de luptă: „Noi trebue să în
vingem", zicea el, „căci la spatele 
fiecărui ostaş german stă Kant, stă 
SchiJIer, Fichte, Bismarck şi toţi 
morţii noştri mari; ei sunt pretutin
deni în tranşeele noastre, ei ne în- 
ceardâ muşchii, ne of el esc sufletele 
şi ne ageresc ochii, ei luptă alături 
cu noi" —  iată dar, că a păstră 
pomenirea faptelor vrednice din 
trecut, înseamnă a ne întări, în 
seamnă a ne asigură ajutoare ne
preţuite în luptele vieţii.

Totodată pomenirea aceasta ne 
înalţă sufletele spre cultul idealelor, 
fără de cari —  orice s’ar zice de 
cei preocupaţi vecinie de traiul zii-

tftpitanul Arţar Dan
tfe Apşa.

Eroul deîa Lipovfce.

Avem de îaregislrat o nouă 
jertfă dureroasă. Viteazul căpitan şi 
adjntant de regiment Artur Dan 
de A pşa  —  după cum  rezultă din 
comunicările oficiale —  ar fi căzut 
într’un atac îndârjit asupra duşma- 
f ir i#  superior uumericeşte pe înăi- 
ţtototo * fre  vest de Lipovice, ÎU 
ziua de 16 Mai a. c. Deşi coman
dantul regimentului 37 jdin care 
făcea parte viteazul căpitan român, 
lasă să se întrevadă posibilitatea că 
$reu rănitul căpitan a ajuns în cap
tivitate ruseaseăv totuşi constată cu 
înaltă durere că eroicul său adjatant 
<a fost lovit mortal de un glonte 

^duşman, ceea-ce face să se presa- 
j|>ună că a încetat din viaţă in urma 
Cănilorprtoit*.

Adânc îndureraţi de această 
ţristă veste şi exprimând familiei 
îndurerate proftirtdele noastre ecm- 
ţdolenţe, lăsăm să urmeze aici scri
soarea pe care» ne-o adresează d l 
advocat Dr. Vasile Ban, fratele re
gretatului căpitan, precum şi scri
sorile ofidâte, referi to a »  rănirea 
‘mortală a căpitanului Dan. Iată a- 

mfim* mi scnt !at to«âlă

înaltele calităţi militare ale eroicului 
căpitan român:

Sibîîu, 30 Mai 1915.
Mult stimate Dde redactor i

îmi permit a vă trimete aci ală
turat copia actului oficios, care l’am 
primit eri delà comandantul regimen
tului de infanterie Nr. 37, prin care 
sunt avizat, că fratele meu Artur că« 
pitan şl adjutant de regiment ar fi 
căzut în 16 Mai a. c. pe câmpul de 
onoare din Galiţfa; deasemenoa vă tr i
mit în copia şi corespondenţa primită 
totatunci delà un sergent de »Ştab«, 
în care acesta prin cuvinte sincere de
plânge perderea »neuitatului său şef«.

Dacă d* voastră mult stimate d-le 
redactor veţi află, că scrisorile acestea, 
pe lângă« durerea adâncă, ce au cau
zat-o intr’o familie română, ar avea 
şi un interes mai general, cu plăcere 
vă pot pune la dispoziţie spre publi
care şi originalul acelora.

La tot cazul e de remarcat, că 
până ce aci acasă în zilele acestea atât 
de grele şi pentru neamul nostru, in
vidia ne-ar denega chiar şi dreptul de 
jertfire^ tot atunci pe câmpul de Ihptă 
sed au  astfel de documente de recu
noştinţă» faţă de virtuţile militare ale 
regimentului român — (regimentul 37 
se recrutează din ţara Bihorului) — şl 
faţă de vitejia ofiţerului român din 
Meraimirifype care — dupăce $*a lup-

nic al existenţii materiale — vieaţa 
noastră ar fi o orbecare în întune- 
rec; fără de ideale ne-am asemenâ 
cu o corabie fără busolă şi fără lu
mina farului îndreptător şi mântuitor...

încălziţi-vă şi întăriţi vă inimile 
din faptele vrednice ale strămoşilor! 
Plecaţi pe marea vieţii cu ideale în 
sufletele voastre, ca să du rătăciţi şi 
să nu pierdeţi calea cea dreaptă şi 
pentruca să poată profită dela voi 
patria, neamul şi biserica, ai căror 
fii sunteţi.

Dumnezeu să vă ajute !
Decursul d-Iui director Oniţiu a 

produs in auditoriu o profundă im» 
presiune.

*
In legătură cu această aniver

sare credem de interes să evocăm în 
memoria generaţiilor de astăzi după 
»Istoria şcoalelor centrale române 
din Braşov*“ —  antecedenţele pri
mului examen de maturitate precum 
şi decursul acestui examen, care a 
avut loc în 14/26 Iunie 1866 :

...încă în 7 Februarie 1866 se adre
sară represeotanţeie celor două biserici 
comproprietaro cătră guvernul tran 
silvan prin Consistoriiil archidiecesan 
cu rugarea, să binevoiască a înzestra 
şi gimnasiul superior cu dreptul de 
publicitate, arătând, că şi cele 4 clasa 
înfl nţate din a. 1862 încoace corâspurd 
intru toate planului de învăţământ şi 
celorlalte cerinţe ale statului.

In urma călduroasei întreveniri a 
marelui protector Andreiu Şaguna, — 
din 12/24 Decemvrie 1864 Archfepiscop 
şl Mitropolit al bisericei române gr. 
or. din Ardeal şi din Ungaria, — ru 
garea aceasta nu rămase fără resultat. 
Curtea aulică din Viena în şedinţa sa 
din 8 Iunie 1866 recunoscu dreptul de 
publicitate pentru întreg gimnastul ro
mân gr. or. din Braşov ca 8 clase, con* 
ţetindu-i dreptul de a libera testimonii 
valabile îi tocmai ca si ale statului şi 
de a ţinea esamene regulate de maturi
tate sub controla ordmariatalui arhie• 
piscopesc român gr. or. din Sibiia.

Această îualtă resoiuţiune se 
aduse ia cunoştinţa ordinariatului 
(Consistoriului) archiepiscopesc prin hâr
tia guvernului transilvan, cu reşedinţa 
în Cluj, din 22 Iunie 1866, Nro 14577, 
iară Archiepiscopul şi Mitropolitul An
dreiu o făcu cunoscută cu mare bucurie

*) „Istoria Şcoalelor centrala Române 
gr. or. din Braşov scrisă din incidentul Ju 
bileului de 50 de ani al gimnaziului de A ndrei 
Bârseanu profesor. Braşov: TipograSa Ciur cu 
et Comp. 1902.“

tat dela prima zi fără nici un concediu 
şl a fost decorat şl în decursul războ
iului de 2-ori — superiorii Iui îl sti
mează ca *pe un erou în înţelesul cel 
mai adevărat cl cavântulaU — iar sub
alternii 11 numesc »mâna dreaptă« şi 
>tata regimentului^ deşi abia a ajuns 
etatea de 35 de ani.

Vitejia şi bunătatea de inimă sunt, 
d-le redactor, virtuţille soldatului ro
mân şi să aflăm mângâiere in poveţele 
istoriei, care ne este dovadă că prin 
virtuţile acestea au ajuns popoarele 
cele vrednice Ia nemurire.

Să fie faptele şi jertfele eroilor 
noştri spre onoarea şi fericirea neamu
lui nostru 1

Al D-voastră sUmător 
Dr. Vasile Dan.

advocat,
' *

Comandantul reg. 87 dl colonel A . 
Baszel a adresat d-lui advocat Dr. Dau u r
mătoarea scrisoare oficială recom andată:

Euer H »chwolgeborsn!
Tiefbewegten und schweren Her

zens, gebe ich im eigenen sowie im 
Namen des Off zierskorps des Infanterie
regiments 37 Euer Hoohwol geboren 
d e tieibetrübende Nachricht, dass Ihr 
Bruder Herr Hauptmann Artur Dan 
von Apsa am 16 Mai l. I. am Schlachf- 
tage auf den Höhen westlich Lipowice 
wahrscheinlich den Heldentod für Kai- 
zer und Küjig und sein geliebtes Va
terland gefunden hat. Durch diesen

Direcţiune! gimnasiale şî corpurilor ad
ministrative şcolare în 21 August 1866.

Indată-Cv se auzi de conferirea 
acestui drept însemnat, se şi luară măsu
rile de lipsă pentru ţinerea primului exa
men de maturitate cu abiturienţii clasei 
VIII, conform prescrierilor »Proiectului 
de organisaţiune gimnasiale din a. 
1849. Esamenele scripturîstice de ma
turitate se ţinură din 2/14—7/19 Iunie, 
iară pentru ţinerea esamenului oral 
de maturitate se hotărâ ziua de 14/26 
Iunie.

Însuşi Archiepiscopul şi Mitro
politul Andreiu Şaguna ţinu să fie de 
faţă ia acest prim esamen de matu
ritate, hotărând In marea sa iubire 
faţă de şcolile româneşti din Braşov şi 
in îngrijirea sa neobosită de înaintarea 
institutelor de învăţământ aflătoare 
sub suprema sa conducere, ca însuşi 
să presideze esamenul acesta, precum 
şi esameneie de încheiere ale celor
lalte clase, şi astfel arătând în ch;pul 
cei mai lămurit, ce însemnătate  ̂atri- 
bue gimanasiului românesc din Braşov, 
pe care in Istoria bisericească a sa 
din 1860 il numise »coroană a întregii 
trebi şcolare (române gr. o r , se înţe
lege) din Ardeal.«

Candidaţii la acest esamen erau 
în număr de 10 şi anum e: Gheorghe 
Almăgeanu. Ioan Câcit (Tacit). Dumitru 
Corvin. ioan Corvin. Nicolae Dima. A/- 
colae Maximillan. Teodor Nica Anania 
Moldovan. Nicolae Belgrad. Ioan Scurta,

Comisîanea esaminâtoare se com
punea din profesorii: Gavr, Mwiteanu, 
/. Meşotă, V. Glo daria, /. Lengem, Ş t  
losif şi loş. Fericeam.

Esamenul oral din 14/26 Iunie 
1866 a fost o adevărată sărbătoare 
şcolară, la care lua pâi'ta un public 
număros, între care şi câţi-va străini. 
Archiepiscopul şi Mitropolitul conduse 
Întreagă esaminarea, punând însuşi 
diverse întrebări din feluritele studii, 
dar mai cu seamă din Relighme, Limba 
elină şi din Istoria universală. După 
terminarea esamenului şi după îo- 
cheiarea clasiflcaţîimei neobositul Ar- 
chlereu enunţă însuşi resultatul esa* 
menüiül, declarând pe patru dintre 
candidaţii esaminaţh de »deplin maturi«, 
Iară pe ceilalţi şease de »maturi«. Actul 
acesta sărbătoresc îl însoţi dânsul cu 
o frumoasă şi pătrunzătoare vorbire, în 
care arătă celor de faţă însemnătatea 
noului drept câştigat de gimnastul ro
mânesc din Braşov, lăudă pe profesorii, 
cari crescuseră pe tinerii abiturienţi^ 
pentru silinţele lor, iară acestora le re
comandă, să păşească şi de aici înainta 
cu hărnicie şi cu purtare bună, ca 
astfel să facă laudă pretutindenea 
institutului, din care aveau să iasă 
acum......

grossen Schickaalsschiag, der Euer Hoch- 
woigeboren, die ganze hochverehrte 
Familie, mich und das Off»aierskorp* 
durch den Verlust getroffen hat, wollen 
Euer Hochwoigeboren die Versicherung 
entgegennehmen, dass unser lieber Ka
merad geerhrt und geschätzt von allen 
seinen Untergebenen, geliebt von seinen 
Gleichgestellten, ,rv* hochgeachtet von 
seinen Vorgesetzten, im wahrsten Sinne 
des Wortes, w leeinHjld auf dem Felde 
der Ehre gefallen sein dürfte.

Es war erhebend zu sehen diesen 
hervorragend tapferen Off zier, alle 
Gefahren vergessend, todesverachtend 
an meiner Seite gegen den achtfach 
überlegenen Gegner mit Teilen des 
Regiments zu stürmen, b s ihn eine 
feindliche Kugelineinem Raumetötiieh 
getroffen zu Boden streckte, wo ihm 
leider unsererseits keine Hilfe zukommen 
konnte, es jedoch nicht ausgeschlossen 
erscheint, dass Artur nur schwer ver
wandet und vielleicht in russische Ge
fangenschaft geriet, worüber wir leider 
keine bestimmten Daten lk fern kö rnen.

Indem ich der schweren Pfllicht 
der Verständigung E ier Hochwolge- 
boren mich unterziehe, zeichoe ich 
mit der Versicherung in Artur einen 
sehr guten Freund verloren zu haben, 
Euer Hochwoigeboren tief mitompfia- 
denäer:

A. Baszel m. p.
Regimentskommandant. Feldpost 

111 am 21 Mai 1915.
In  traducere românească ;
Cu inima Îndurerată şi adânc e- 

moţionată Va comunic îa numele mau 
şi al corpului ofiţerilor d u regimentul 
de infanterie 37 vestea profuad dure
roasă, că fratele D-Tale, d-1 căpitan

SITUAŢIA
pe câmpul de răsboiu.

Azi dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-ministrului ur
mătoare!« comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 9 Iunie. — Din marele 
cartier generai al nostru se comunică 
oficia! cu data de azi :

Situaţia în nordul 
monarhiei«

Spre sud dela Nistru Ruşii au 
câştigat iarăş teren. In multele lupte 
de urmărire aliaţii au ajuns eri vic
torioşi până la linia Kulatkowcee- 
Korsov, spre nord dela Kobmea  
şi au ocupat înălţimile dela Ottynia. 
Seara am cuprins oraşul Stanistau 
şi am plecat mai departe spre Ha
ltei. In decursul zilei am făcut pri- 
zioneri aici 5570 de soldaţi duş
mani. In Galiţia şi în Polonia n ’a 
obvenit vre-un eveniment mai im
portant.

La graniţele italiene.
Am respins primul atac mai 

mare, pe care o divizie de infanterie 
duşmană l-a îndreptat în contra ca
pului de pod dela Görlitz; duşmanul 
a suferit perderi grele. In  urma fo
cului nostru de artilerie Italienii s’au 
retras fiind nevoiţi să-şi părăsească 
mai multe tunuri. Aceeaş soarte* au 
avut’o şi încercările de atac ale duş
manului la Gradisha şi Monfalcone. 
La hotarul carmtian, spre ost dela 
pasul Blöcken, pe teritorul forturilor 
carictiane şi tiroleze se dau reci
proc lupte de artilerie.

La graniţa dinspre Sdrbia 
se dau numai ici colea câteva cioc
niri şi focuri de artilerie mai neîn
semnate. La Koryto am împrăştiat 
o bombă de muntenegreni, cari au 
apărut acolo în uniforme austro* 
ungare.

General de divizie HÔfer, loc
ţiitorul şefuhii de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
rusO""germati.

Berlin 9 lunii». — Buletinul ofl- 
eial al marelui eartier general german 
o pentru azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
ost: Eri după amiazi l-am respins

Adur Dan da Apşa, şi-a aflat probabil 
moartea eroică pentru împărat şi rege 
şi pentru iubita sa patrie în ziua de 
16 Mai a. c. în luptele de pe înălţimile 
spre vest de Lipowiee.

In această grea lovitură a sorţii, 
caro a atins atât de greu pe stimat 
D-VoastrS, pe mult stimata D-Voastră 
familie, pe mine şi întregul corp ofi
ţeresc prin pierderea îndurată, Vâ rog 
să primiţi asigurarea, că iubitul nostru 
camerad, cinsbt şi apreciat de toţi su
puşii săi, iubit de colegii săi şi mult 
respectat de superiorii săi, a căzut pe 
câmpul de onoare ca un erou în cei 
mai adevărat î ţeles al cuvântului.

Era ceva înălţător de inimi să vezi 
pe acest distins şl viteaz ofiţer, uitând 
toata pericolele, îifruntând moartea şi 
atacând alăturea de mine cu părţi di i 
regimentul nostru pe duş nanul de 8 ori 
mai superior, până când ua glonţ duş
man mortal l-a culcat ia pământ întriun 
spaţiu, uede — spre durerea noastră — 
nimeni nu i-a putut veni în ejutor. 
Nu pare însă eschb, ca Artur să fi 
foit greu rănit şi să fi ajuns în capti
vitate rusească, despre ce insă, durere 
nu Vâ putem comunica amănunte si
gure.

Luând asupră-mî greaua datorinţă 
de a Vâ face aceste cunoscut, semnez 
— asigurându-Vâ că în Artur am pier
dut un prietin foarte bun — ai D*Tale 
îndurerat

A. Baszel m. p.

Comandant de regiment, P. ş ta 
de campanie IU , — 21 Mai 1915.
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printr’tm foc de artilerie pe duş
manul, care se pregătea să ne a- 
tace pe coasta ostică a înălţimei 
Loretto. Am cedat duşmanului ul
timele crânguri din satul Neuville, 
partea cea mai mare a căruia era 
începând din 9 Maiu în roânile 
duşmanului. Spre sud dela Neuville 
am respins atacurile repeţite ale 
duşmanului cauzându-i perderi grele.

După ce am zădărnicit atacul 
Francezilor spre sudost dtla Hebu- 
terne aici s ’a reluat lupta. La Bois 
de-Prătre am respins crunt atacul 
duşman, aici se mai dă lupta numai 
pentru o parte dintr’un tranşeu al 
nostru împins prea înainte.

Pe câmpul de operaţii dela 
ost: Am ocupat localitatea Kubyli, 
pe malul ostie al râului Windau, 
spre nordost dela K w sani. Tru 
pele noastre, cari atacă dinspre 
sud, se apropie de Savlet La Du- 
bisa am respins printr’o manevră 
de încunjurare spre sudost aripa 
nordică a duşmanului. Trauşeiele 
noastre cele mai dinainte, au 
ajuns până la drumul Baiigula 
lldize. După luptele înverşunate de 
lângă Dembovaruda şi Kossliszky 
—  spre sud dela Njemen — Ruşii 
s ’au retras spre Kovno. Aici am 
făcut 300 de prizonieri şi am cap
turat 2 mitralieze. Continuând ur
mărirea am ocupat drumul Mari- 
anpol— Kovno asigurându-ne în 
contra duşmanului din Kovno.

Pe teatrul sudostic: Am ză
dărnicit atacul îndreptat de Ruşi 
în contra armatei lui Linsingen 
spre nordost de’a Zurawno. Spre 
ost dela Prsemysl situaţia e ne
schimbată

Mai departe spre sud decurge 
încă lupta pentru înălţimile, ce se 
ridică în vestul localităţilor Raţiei 
şi Jesupol. Stanislau e deja în 
mâuile noastre. In luptele, ce le-am  
dat pentra acest oraş am făcut 
4500 de prizonieri şi am capturat 
13 mitralieze.

Războiul cu Turcii
Constantinopol 9 Iunie. — Marele 

cartier general otoman comunică oficial 
cu data de a z i:

Pe frontul dela Dardanele n ’a 
avut loc vre-un eveniment mai 
important. Artileria noastră a ni
micit eri lângă Ariburnu  un post 
de observaţie duşman. Bateriile 
noastre anatoliene dela întrarea în 
Dardanele au bombardat cu succes 
poziţiile duşmane de artilerie, apoi 
şi tabăra duşmană din sectorul 
Sed-il-Bahr, precum şi vapoarăle 
duşmane de transport. P e un ast
fel de vapor, pe care Pau nimerit 
bombele noastre, s’a iscat foc şi 
plecându-se pe o coastă s ’a scu
fundat. Celelalte vase, pe cari fo
cul nostru de artilerie le-a avariat 
s ’au retras în grabă. De pe cele
lalte fronturi nu e nimic nou.

C on vocarea  d ie te i croate»
Dieta croată a fost convocată pentru 
14 Iunie la o scurtă seziune, pentru a 
se rezolva câteva chestiuni de stat im
portante, precum e prelungirea con
venţiei financiare croato-ungare până 
la sfârşitul lui 1916 şi votarea indem
nităţii de buget. Un rescript regal a 
fost adresat banului Croaţiei, baronului 
Skerlecz, prin care se dispune, această 
convocare.

Situaţia în Bucovina 
şi Basarabia.

— Ruşii se retrag pe toată linia în 
Bucovina. — Ordine de evacuare in 

Basarabia. —
„Universul“ primeşte cu data de Marţi 

următoarele informaţii diu M am orniţa:
Simultan cu retragerea din Galiţia» 

ruşii încep a evacua şi localităţile ocupate 
în Bucovina dincolo de Prut. Cu înce
pere de eri, se observă cum foarte nu 
meroase trupe din Sadagura, Mahala, 
Rarincea, Boian şi Gfgolina se tot con 
centrează ia Suliţa Nouă, de unde apoi 
sunt transportate cu trenul spre Chi- 
şinău. Ruşii nu lasă în localităţile ocupate 
decât unele detaşamente, cu menirea 
de a evacua şi ele întreaga regiune 
imi dlat ce forţele austro germane vor 
încerca a ie ataca, preferând de data 
această să şi {ărăs» a»*că p z îiunilu fără 
luptă A d a r  putem zice că de fapt 
asistăm actualmente la retragerea ru 
şilor pe întreaga linie.

De asemenea mai sunt informat 
din sursă absolut sigură că ruşii au 
dat ordin de evacuare chiar şi în Basa- 
rabiat unde atât autor tăţiie civile cât 
şi cele mfiitare, şi-au împachetat archi- 
vele, fiind gata pentru orice eventualitate

In cercurile marilor proprietari şi 
arendaşi domneşte o deprimare gene
rală din această cauză, fiind temeri ca 
nu cumva în curând teatrul războiului 
din Bucovina să fie strămutat în Ba
sarabia, care a fost ferită până acum 
de neajunsurile operaţiunilor militare.

După cum se vede, perspectiva 
soartei Basarabiei nu este de invidiat, 
şi mulţi din comercianţii mai cu greu
tate îşi lichidează afacerile, retrăgându-se 
în interiorul Rusiei. Spiritele sunt foarte 
agitate, iar în cercurile ofiţereşti se ob
servă o deprimare generală.

Dela Academia Română.
Comunicarea d-lui Duiliu Zamfirescu : 

«Visătorul de vise“ roman de M.
Sa Regina Maria.

Bucureşti 27 Mai v.
Academia Română a avut, eri pri

lejul să admire una din lucrările re
cente ale Reginei Maria. E vorba de 
romanul »Visătorul de vise« asupra 
căruia d-1 Duiliu Zamfirescu a Între
ţinut distinsa asistenţă.

Râvnind să cunoască tainele na- 
turei, mintea omenească porni de mult 
în urmărirea necunoscutului pe care 
izbuti să-l prindă în mare parte pu- 
nându-1 in lumina vie a ştiinţei. Acolo 
însă unde ştiinţa nu mai are putere, 
Începe arta, care ca şi religia serveşte 
ca o consolaţiune pentru sufletul ome
nesc dezamăgit în străduinţele şale de 
a pătrunde nepătrunsul.

De sigur că o mai mare fericire 
nu poate fi decât aceea pe care o în-, 
cerci când te ridici de-asupra ta însu-ţi 
ca să prinzi în forme sensibile, frumo
sul, eternul, absolutul, inaccesibile gân
dire! omeneşti.

Numai frumosul ne dă iluziunea 
dorită că suntem în atingere cu abio- 
lutul care planează în sfere nepătruase 
dincolo de limitele restrânse ale inte
lectului.

Aceste reflex!uni au fost inspirate 
de cit;rea romanului »Visătorul de vise< 
ai M. S. Regina Maria.

la adevăr, se găsesc în ei atâtea 
comori nesecate în bogăţia nesfârşită 
de emoţiune artistice, Io cât citirea 
romanului însemnează ridicarea noastră 
spre frumseţile care numai unora le 
este dat să le poată prinde.

M. 8 . Regina Maria a scris pentru 
tinerime.

Eric — eroul romanului — în
semnează eternitatea, ideea creaţiunei. 
Stella este ideaial.

Scris în englezeşte şi tradus în

româneşte după manuscris, romanul e 
o comoară literară.

Poezia cea mai adevărată respiră 
din împletirea simţămintelor abundente 
ce se desprind din citirea acestui ro
man.

Bărbaţii — spune distinsul acade 
mician — văd lumea prin prisma sim 
ţirei lor şi îndrăznesc să creeze tipuri 
femeeşti. Este mai logic însă ca fe
meile să ne înfăţişeze adevăratele tipuri 
de femei, cerându-le numai bun simţ.

După Carmen Sylva vine M. S. 
Regina Maria care personifică adevă 
râtul talent literar.

M. S. pregăteşte de altfel încă < 
lucrare >Hilderic<, erou din timpul cru
ciadelor.

Romanul »Visătorul de vise« prin 
calităţile Bale literare, poate fi socoti* 
ra un cap de operă: el este chezăşie, 
că viitoi ui roman pe care M. S. Regina 
M«ri» îl pregăteşte va fi o perlă lite
rară creată de sufletul cei mai gingaş 
şi sortită să stfăbată adâncimile sufle 
teşii dornice de emoţiuni artistice.

Academia română — închee d. 
Zamfirescu — se simte fericită să în
tindă M. Sale Regina Maria coroana de 
buri ţ>e fruntea-i nobilă încununată de 
Coroana regală,

V-l.

Ş T I R I.
— 10 Iunie n. 1915.

Ofiţeri şi soldaţi distinşi. Meda
lia de vitejie de argint cl. I s'a conferit 
sergentului major Ştefan Fazecaş din 
reg. 51 şi sublocotenentului Aurel Crai 
nic din aceiaşi regiment.

Medalia de argint pentra vitejie 
cl II s’a conferit aspirantului de ofiţer 
i, r. Sextil Reit, sergentului major Mi- 
hall Cuc, inianteriştilor Nicolae GUgor, 
Petru Lepţea, loan Solomon, ordonanţei 
Alexandru Orban — toţi din regimentul 
de iof, 31, inianteristuiui Teodor Sin- 
gerzan din reg. 63, sergentului losif 
Frenţfu, caporalilor George Almaşf, 
loan Başca, mfanteristului-glotaş Avram 
Bonţa, ordonanţei Nicolae Seliştean — 
toţi din reg. 64.

Medalia de vitejie de bronz : in
fanteriştilor Andrei Bârsan, Anton Bor- 
cea, loan Drâgănuţ din reg. 2. sergen
tului Gligor Bobahalma şi infanteriş
tilor Dumitru Benţia, Mateiu Fuciu, 
Nicolae Muntean, Valeriu Urs şi Nicolae 
Viad din reg, 31, fruntaşului Basiliu 
Boghia, infanteriştilor Teodor Davi- 
descu, Petru Cârţa, Candin Simulescu, 
Avram Scorobeţ, toţi 10 din reg. de 
inf. 64, artileriştilor Andrei Solea, loan

George Găitan 
Borician din reg. 34 de ar-

Tibrea, Anton Forica,
şi David 
tilerie.

Dela dl Bergent major de ştab JR;,pert 
Lorenz dl advocat Dan a prim it următoarea 
scrisoare:

Hochgeehrter Herr! Als Unterge 
bener ihres hochverehrten Bruders 
Arthur zwingt es mich, miizuteilen 
dass der Herr Hauptnranr» seit 16., V. 
vermisst ist. Seine beide n Offiz'ersdiener 
ebenfalls. Kann mich nicht genug ent
setzen, nicht g auben daran, jedoch 
Gott hat es geiügt. Vom ganzen Re
giment wie ein Vater geliebt vom Höch
sten bis Niedersten. War stets nur 
seine rechte Hmd genannt. Ma«hte 
mich stets aufmeiksam die A dm sa 
nicht zu vergessen. Ich wusste alles 
und habe die ganzen Sachen vom ihm 
bei mir. Werde trachten sie ehebaidigst 
an ihre Adiesse durch Heren Haupt
mann Muntean absenden. Habe viele 
Sachen, die Herr Hauptmann gesammelt 
hat als Andenken. Eine Bitte hätte 
ich: mir eine Fotografie meines unver
gesslichen Kommandanten zu senden 
als Andeken in alten Zeiten. Hochach
tungsvoll Feldwebel Rupert Lorenz I. 
R. 37. Stab. Feldpost 111

In traducere românească;
Stimate Domnule! Ca inferiorul 

mult stimatului d ta le  frate Artur mă 
văd îndemnat să-ţi comunic că dl că
pitan este din 16 Mai considerat ca 
perdut. Deasemenea şi cei doi servitori 
ai săi Sunt consternat şi nu mi vine 
s’o cred, dar Dumnezeu a voit ca să 
fle asa. Iubit de întregul regiment dela 
cel mai superior până la cel mai infe
rior soldat ca un adevărat părinte, 
era numit întotdeauna mâna sa dreaptă. 
Mi*a atras întotdeauna atenţiunea, ca 
să nu uit adresa. Eu ştiam toate şi a- 
veam toate lucrurile sale ia mine. Mă 
voi nîzui să le trimit cât mai curând 
la adresa d-tale prin dl căpitan Mun
tean. Am multe lucruri, pe cari le-a 
strâns dl căpitan ca amintiri. O rugare 
aşi avea: să-mi trimeţi o fotografie a 
neuitatului meu comandant, ca s’o am 
ca amintire pentru zilele bătrâneţei 
mele.

Cu stimă: sergentul major 
Rupert Lorenz Reg. de inf. 37 
Ştab. Posta de companie 1H.

Premiat al Academiei Române, a -
cademia română a acordat premiul 
»Demostene Constantinide« de 4000 lei 
d-lui Dr. Mihail Şerban pentru scrierea 
sa »Problemele noastre social-agrare 
Bucureşti 1914.« D-1 Dr. Mihail Şerban 
este, precum ştim, fiul regretatului M. Şer
ban, fost judecător la tribunalul reg. 
din Seghedio şi fratele d-nei Flora Dr. 
Garoiu din Braşov.

Felicităm călduros pe noul laureat 
al Academiei Române.

Necrolog. Subscrişii in numele lor, 
precum şi al numeroaselor rudenii, cu 
inimă înfrântă de durere anunţă, că 
prea iubitul lor frate, respective cum
nat şi unchiu George Ţierana, func
ţionar superior la oficiul de poşte din 
Budapesta şi preot gr. catolic Luni, în 
7 Iunie nou, după un morb scurt, în 
vârstă de 54 ani, şi-a dat nobilul suflet 
în mâinele Creatorului. Rămăşiţele pă
mânteşti ale scumpului nostru defunct 
s’au aşezat spre vecinîca odihnă, Mier
curi in 9 Iunie n. orele 4 d. a. din 
casa mortuară a ci mit er ului nou cen
tral (X. Központi Ujteimtö). Fie-i ţă
râna uşoară şi memoria binecuvântată!

Ana Ţierajnu, măr. Dobrean, Iu- 
liana ŢieraBU, măr. Câmpianu, surori 
loan Dobrean, Ihe Câmpianu, cumnaţi 
Numeroşi Depoţi şi nepoate.

— întristaţii: M»ria şi loan Oancee 
fii ; Maria I. 0»acea, ca noră; Fierica, 
V’îgilia şi Veturia Oancea ; loan, Vasile 
şi Ecaterina Tornas; nepoţi şi nepoate, 
etc, au durerea a vă face cunoscut in
citarea din viaţă a prea iubitului lor 
tată, tată/moş ş> uuchiu Vasile Oancea, 
învăţător pens?onat, în etate de 8 i  ani 
Încetat din viaţă Marţi 26 Mai v. (8 
Iunie n.), ora 12 din zi, după o scurtă 
suferinţă, împărtăşit fiind cu sfintele 
Taine.

înmormântarea i s’a făcut azi Joi 
în cimiterul bisericei »Sfântului Nicolae« 
din Cernatu.

Fiel ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată!

Minune în tranşele. Un ofiţer de 
pe câmpul de războiu din Galiţia po
vesteşte următorul epizod interesant 
dintr’o luptă. Eram cu compania îna
intea satului X. Aşteptam să înceteze 
focul de artilerie, pentru ca să-mi pot 
conduce voinicii ia atac, când deodată 
văd îngrozit de spaimă, că se îndrep- 
faază sp re  mine o gh'ulea rătăcită. Io

l gând îmi luasem rămas bun dela viaţă. 
! Ştiam, că s’a sfârşit totul. In clipa ur

mătoare însă, când mă trezii din bui
măceala in care mă aruncase bubuitura 
exploziei văzui cum răsări ca prin mi
nune înaintea mea un mare crucifix. 
Ghiuleaua intrase în pământ numai la 
câti-va paşi de mine scurmând o mo
vilită, care se vede, că va fi fost vre-o 
ruină de biserică, şi scoţând la iveală 
crucifixul, pe care mi l’a aruncat îna
inte. Iată o minune, căreia îi pot mul« 
ţămi viaţa.

Dirnrl. Pentru membrii familiilor 
lipsite etc. Dela Moise Brumboiu, pro
topop gr. catb. in loc de cunună pe 
sicriul Vicecomitelui August Jekefius 
pentru bucătăriile populare orăşăneşti 
20 .—cor.

Pentru văduve şi orfani ştc. Dela 
personalul Firmei Ludwig Miess in 
memoria a do* colegi căzuţi pe câmpul 
de luptă 30. —cor. Tuturor li-ae esprimă 
mulţămite. Magistratul orăşănesc,

AViS. Iu un oraş din Transilvania 
cu un rftion foarte bun este o Farma
cie cu drept personal de vânzare. A se 
ad’esa la administraţia ziarului sub 
»Farmacie«. 3—3.

AviS- Primim spre publicare ur
mătoarele: Dintre materialele, pe cari 
le am preţios, conform ordinului meu 
din 29 Martie a. c. sub No. 3820 preş. 
20/b. 1915, pentru scopuri de rezbel, 
acum nu mai pretiud următoarele: 1 . 
Metalele, productele de mine şi cenu- 
şele. 2. Cositorul şi r&mftşiteie de co
si toriu, între cari se cuprind şi mate
rialele vechi, făcute din acest material 
şi din rămăşiţele sale, aşa ca aceste 
se pot întrebuinţa fără nici o restrân
gere. Brassd, în 7. Iunie 1915. Magis
tratul orăşenesc.

Dela sociatatea filarmonică, sâm
bătă la orele 8 seara repetiţie gene
rală pentru concert in edificiul şcoalei 
Honterus.

Mulţâmită. Subscrisul vin a aduce 
în numele credincioşilor din Sâta-buzâu 
pe această cale mulţămită d-lui loan 
Pitiş şi D na din Tărlungeni pentru o 
sftă Evanghelie cu litere latine donaţi 
sf. n. biserici gr.-or. Preţul evangheliei 
nu-1 ştim necomunicându-ni-se, pro
babil ţinând cont de vorba veche: si 
nu ştie stânga ce face dreapta, Bunul 
Dumnezeu să-i ţină în deplină săn&tate 
spre a mai faoe acte de milostenie. 
Trei8caune. loan Coman preot capelan.

Apollo BiO. Program pentru Sâm
bătă şi Duminecă: »Greva« dramă so
cială în 5 acte. Omul cu prothese (mem
bre artificiale) Un nou succes al chi
rurgiei. — Învingătorul în cursele de 
automobile (Vederi), Fabricarea loco
motivelor (Actualităţi), Polidor ca vi* 
duvă veselă (Umor.)

Muzica la promenada dejos. Sâm
bătă la orele 5 p. m.

Cant econoamă inteligentă, serioa
să, pentru conducerea ecoaomiei casnice; 
să ştie fierbe foarte bine. Oferta cu 
fotografie. /;Uu singur băiat nuformeazâ 
piedecâ:/.

Viora Dr. Ciordaş.
Beiuş Belényes.

1—3 Corn, Bihor.
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-A-Toom.a.ţi
GAZETA TRANSILVANI
Cea m ai vech e gazetă româneasca

din toata  lum ea!

Negoţ nou de văpseli de primul rang.
A duc la cunoştinţa Onor. public, a văpsitorilor de 

odăi şi a comercianţilor că am deschis în
Brarşowechi, s tra d a  lungă, No. —

Prăvălie de văpseli şi uleiuri,
bogat asortată cu toate sorturile de văpseli.

Am  şi un deposit de tot felul de scări. 
P reţu r i m o d era te . 88-50) S e r v ic i so lid .

N. A R S D ,  yăpsitor de odăi şi comersant de văpseli-

Fotografia modernă.
Am  onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, 

că am deschis un nou

Atelier de fotogafie moderna
S trada Văm ei nr: 34-

In urma aranjamentului m eu special pot în fiecare 
odae face fotografii artistice.

La dorinţă şi în  locuinţe, fără urcarea preţului 
Garantez executare exactă.

Cu toată stim a

Wilhelm Herter,
27— 50 fo to g r a f , S tr . V ăm ei ( c o l ţ u l  e tr . s f .  I o tu i) .  ^

M I H A L Ţ  J E N O
C R O IT O R  DE HAINE BĂRBĂTEŞTI MODERATE.

BRAŞOV, Târgul inului Nr. 26, etajul I.
pe lângă croitoriacaaduce la cunoştinţa On public, 

pentru bărbaţi, am înfiinţat şi

Croitorie p en tru  dame.
Confecţionez ori şi care îmbrăcăminte pentru dame, costum e, 

bluze, rochi după cea mai nouă modă, pe lângă  
preţuri moderate.

Cu ocaziunea sesonului ce se apropie rog sprijinul Onor. 
public pentru amândouă întreprinderi.

Cu distinsă stimă MIHÁLY JENO

TIPOGRAFIA A  MURESIANU: BRANISCE & COMP, BRAŞOV.


